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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 3247/12-11-2018 Ερώτηση  

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους 

ανωτέρω αναφερόµενους Βουλευτές, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας και ειδικότερα ως προς το πρώτο και τέταρτο επιµέρους ερωτήµατα, σας γνωρίζουµε ότι:  

Η διαχείριση των αστικών λυµάτων καθορίζεται από την Οδηγία 91/271/ΕΟΚ, η οποία 

ενσωµατώθηκε στην εθνική νοµοθεσία µε την ΚΥΑ 5673/400/1997, όπως ισχύει. Βάσει του 

προαναφερόµενου θεσµικού πλαισίου η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων του ΥΠΕΝ έχει ως αρµοδιότητα την 

παρακολούθηση εφαρµογής της εν λόγω Οδηγίας σχετικά µε τη συλλογή και επεξεργασία αστικών 

λυµάτων, για τους οικισµούς που εµπίπτουν σε αυτή και οι οποίοι έχουν πληθυσµό αιχµής µεγαλύτερο των 

2.000 ισοδύναµων κατοίκων. Οι οικισµοί αυτοί υποχρεούνται βάσει της Οδηγίας να διαθέτουν υποδοµές 

συλλογής και κατάλληλης επεξεργασίας των αστικών λυµάτων τους.  Για το σκοπό αυτό, η ΕΓΥ συλλέγει, 

ελέγχει και αξιολογεί τα λειτουργικά δεδοµένα των Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυµάτων (ΕΕΛ) τα οποία 

υποβάλλονται µέσω της διαδικτυακής Εθνικής Βάσης ∆εδοµένων, η οποία είναι αναρτηµένη στην 

ιστοσελίδα του Υπουργείου. Οι φορείς λειτουργίας καταχωρούν ανά τακτά χρονικά διαστήµατα τα τεχνικά 

και λειτουργικά δεδοµένα των εγκαταστάσεων αρµοδιότητάς τους.  

Η Οδηγία 91/271/ΕΟΚ θέτει συγκεκριµένες απαιτήσεις για την επεξεργασία των 

αστικών λυµάτων πριν την τελική τους διάθεση, οι οποίες εξαρτώνται κυρίως από το µέγεθος 

του οικισµού και το χαρακτηρισµό του τελικού αποδέκτη (κανονικός, ευαίσθητος). Ωστόσο, η 

εξειδίκευση των όρων διάθεσης γίνεται στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής αδειοδότησης των ΕΕΛ 

ή των βιοµηχανιών, λαµβάνοντας υπόψη τοπικές συνθήκες και ιδιαιτερότητες, πρόσθετα 

δεδοµένα (π.χ. δεδοµένα δικτύου παρακολούθησης, στοιχεία και απαιτήσεις των Σχεδίων 

∆ιαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταµών κ.α.) και στις περισσότερες περιπτώσεις είναι 

αυστηρότεροι από τις ελάχιστες απαιτήσεις της Οδηγίας. 

Επισηµαίνουµε ότι η κατασκευή και συντήρηση των αναγκαίων υποδοµών και έργων δεν ανήκει 

στις αρµοδιότητες του ΥΠΕΝ. Η ορθή λειτουργία των εγκαταστάσεων συλλογής και επεξεργασίας 

λυµάτων, η οποία έχει ως αποτέλεσµα την επίτευξη της απαιτούµενης ποιότητας των επεξεργασµένων 



λυµάτων, βάσει της κείµενης νοµοθεσίας και της περιβαλλοντικής τους αδειοδότησης, αποτελεί 

αρµοδιότητα των φορέων λειτουργίας των έργων (∆ήµοι, ∆ΕΥΑ, εταιρείες ύδρευσης-αποχέτευσης).  

∆εδοµένου ότι οι υποχρεώσεις της χώρας για συµµόρφωση στις απαιτήσεις της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ είναι 

ιδιαίτερα επιτακτικές και η χώρα µας, µε ευθύνη των προηγούµενων κυβερνήσεων, πληρώνει πρόστιµα µη 

συµµόρφωσης, εκτιµήθηκε από την παρούσα κυβέρνηση, ότι είναι αναγκαία η βελτίωση του 

προγραµµατισµού και της παρακολούθησης της εφαρµογής των ενεργειών ολοκλήρωσης και λειτουργίας 

των ΕΕΛ µε χρήση των πόρων των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων του ΕΣΠΑ 2014-2020  και 

συµπληρωµατικά από εθνικούς πόρους.  Για το σκοπό αυτό υπογράφηκε Προγραµµατική Σύµβαση 

(«Μελέτη , Κατασκευή & Λειτουργία των Έργων ∆ιαχείρισης Λυµάτων των Οικισµών Γ’ Προτεραιότητας 

(2.000-15.000) κατοίκους στην Ελλάδα») και συγκροτήθηκε Επιτροπή Καθοδήγησης µε πρόεδρο τον 

Αναπληρωτή Υπουργό Περιβάλλοντος και συµµετοχή των συναρµοδίων Υπουργείων, της Ένωσης 

Περιφερειών Ελλάδας, της Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων Ελλάδας και της Ένωσης ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων 

Ύδρευσης – Αποχέτευσης. Επίσης συγκροτήθηκε Τεχνική Γραµµατεία Λυµάτων αποτελούµενη από στελέχη 

της ΕΓΥ και της ΜΟ∆ Α.Ε. για το σχεδιασµό και την εφαρµογή του Εθνικού Σχεδίου Λυµάτων. Αντικείµενο 

του Εθνικού Σχεδίου είναι η πλήρης αποτύπωση των αναγκών όλων των προαναφερθέντων οικισµών ανά 

Περιφέρεια προκειµένου να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της Οδηγίας 71/271/ΕΟΚ. Επιπρόσθετα 

αναφέρεται ότι εντός του έτους 2018 εκπονήθηκαν δεκατρία (13) Περιφερειακά Σχέδια τα οποία 

συζητήθηκαν σε αντίστοιχα δεκατρία (13)  Περιφερειακά Συνέδρια και οριστικοποιήθηκαν προκειµένου η 

χώρα να ικανοποιήσει µέχρι το τέλος του 2023 πλήρως τις υποχρεώσεις της απέναντι στην Οδηγία 

91/271/ΕΟΚ για τη διαχείριση αστικών λυµάτων. 

Το Εθνικό Σχέδιο Λυµάτων, το οποίο αποτελεί το σύνολο των παραπάνω Περιφερειακών Σχεδίων έχει 

τεθεί ήδη σε εφαρµογή. Την πολιτική ευθύνη της έγκρισης και εφαρµογής του έχει η Επιτροπή 

Καθοδήγησης, ενώ ο επιχειρησιακός µηχανισµός  υποστήριξής του είναι η Τεχνική Γραµµατεία Λυµάτων. 

τα οποία οριστικοποιήθηκαν προκειµένου η χώρα να ικανοποιήσει µέχρι το τέλος του 2023 πλήρως τις 

υποχρεώσεις της απέναντι στην Οδηγία 91/271/ΕΟΚ για τη διαχείριση αστικών λυµάτων. 

Ως προς το τέταρτο επιµέρους ερώτηµα, σηµειώνουµε ότι στην 1η Αναθεώρηση του Σχεδίου 

∆ιαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταµών του Υ∆ Κεντρικής Μακεδονίας (το οποίο καταρτίστηκε σύµφωνα 

µε τις προδιαγραφές της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, κατ’ εφαρµογή του Ν. 3199/2003 και του Π∆ 51/2007) 

έχει αποτυπωθεί η υφιστάµενη κατάσταση των επιφανειακών και υπόγειων υδατικών συστηµάτων και 

προτείνονται µέτρα για τη διατήρηση, προστασία και αποκατάσταση της καλής κατάστασης των υδάτων. 

Στο σχετικό Πρόγραµµα Μέτρων έχουν περιληφθεί µέτρα τα οποία αφορούν στην πρόληψη και µείωση της 

ρύπανσης των υδάτων από σηµειακές και διάχυτες πηγές ρύπανσης καθώς και µέτρα σχετικά µε την 

εφαρµογή της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ, όπως «Ολοκλήρωση των έργων αποχέτευσης και επεξεργασίας 

λυµάτων των οικισµών που εµπίπτουν στις διατάξεις της Οδηγίας» και «Ενίσχυση δράσεων ελέγχου της 

αποτελεσµατικής λειτουργίας των υφιστάµενων έργων επεξεργασίας και αποχέτευσης λυµάτων.  

Τέλος επισηµαίνεται ότι στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Λυµάτων έχουν προταθεί και δράσεις 

για τη βελτίωση της λειτουργίας υφιστάµενων ΕΕΛ, που περιλαµβάνουν τεχνική αξιολόγηση της 

κατάστασης, προσδιορισµό των προβληµάτων και προτάσεις για την επίλυσή τους.  

 

                                                                 Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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Σελίδες απάντησης: 2 

Σελίδες συνηµµένων: 0 

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 2 
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